



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

בש"

Шаббат 25 сивана 5785 г. (20/21 июня 2025 г.) ♦ ה'שְׁלָאַחַת שְׁבֻעַת

Недельная глава Торы: «Шелах-леха» ♦ שֶׁלַח-לְהָאָה פֿרְשָׁת הַשְׁבֻעָה № 942

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Дон Ицхак Абраванель

Комментарии к недельной главе Торы

«Шелах-леха» («Пошли»)

О семи преступлениях разведчиков мерағлим (Бемидбар 13:26-29)

Стих говорит: «*И пришли к Моше и к Аарону*». Это уже само по себе показывает, что речь идёт о дурных людях, специально выискивающих возможность сотворить зло. Ведь когда Моше-рабейну послал их, он предупредил, чтобы они рассказали обо всем увиденном только ему самому. Они же, нарушив это приказание, сделали из своего возвращения громкое событие: явились всей группой открыто к шатру Моше. Поэтому послушать их собралась вся община, а не только Моше и Аарон. Этого они и хотели; им было нужно, чтобы принесённые ими вести услышал весь Израиль. В этом состоит их **первый грех**: они нарушили требование Моше сохранять их предприятие втайне. Кстати, впоследствии Иегошуа поступил также, как Моше, и послал разведчиков в Иерихо **«втайне»**, чтобы никто не знал **«об их приходе и уходе»**. Те разведчики послушались Иегошуа, эти же не стали хранить тайну. А ведь всем известно, что во время войны одна из самых больших ошибок – рассказывать воинам, среди которых есть и слабые духом, о тех замыслах и тех хитростях, которые придумал военачальник. И уж, конечно, недопустимо превозносить силу врага, поскольку это приводит как раз к тем последствиям, о которых говорит здесь Тора: **«Наши братья размягчили наши сердца...»**! Разведчики попытались затушевать это своё преступление самой первой фразой, обращённой к Моше: **«Пришли мы в землю, в которую вы послали нас»**, – как будто они должны отчитаться перед всей общиной, а не только перед Моше.

В этом состояло их первое преступление. **Второе** же заключалось в том, что они в этой фразе определили Землю Израиля как **«ту землю, в которую вы послали нас»**, а не как **«землю, которую Б-г, Вс-сильный наш, даёт нам»** или как **«землю, о которой поклялся Б-г нашим отцам»**. Они с самого начала имели в виду, что не собираются получать этот подарок, не намереваются унаследовать Землю Израиля, и потому сказали: **«Земля, в которую вы нас послали»**, – имея в виду, что они отправились туда и согласились осмотреть эту землю не добровольно и с воодушевлением, а по обязанности.

Третье преступление, которое они совершили, говоря о Земле Израиля, состоит в том, что они ответили вначале на последний из заданных им вопросов, а в конце – на первый. Я уже разъяснял выше, что Моше задал им два вопроса

о населении этой земли, два – о её городах, и ещё два – о самой этой земле: **«...Тучна она или худа, есть ли на ней деревья или нет»**. Они же начали свой отчёт с этих двух последних вопросов и сказали так: «Б-г, Вс-сильный пообещал даровать нам землю, текущую молоком и мёдом, и поклялся в этом нашим отцам. Ты, Моше, из-за своей скромности не приказал нам проверить это, а хотел только узнать, **«тучна она или худа»**. Так знай, что она не только **«тучна»**, по твоему выражению, она **«также течёт молоком и мёдом»**, поскольку в ней столько мелкого скота, что вся земля как бы затоплена молоком. А на твой вопрос, есть ли там деревья, мы ответим, что эта земля настолько переполнена фруктами, что как будто истекает медовым соком фиников, инжира и гранатов. **«И вот её плоды»**, сам вид которых доказывает, насколько они хороши». В этом состоял их ответ на последний вопрос о полях и садах этой земли, и он был положительным, то есть, земля действительно оказалась тучной, а фрукты произрастали в ней во множестве.

Однако, поскольку разведчики намеревались затем простиенно разъяснить, чем и как нехороша эта земля, они вначале сказали о ней несколько хороших слов, чтобы получить возможность затем сказать о ней всё плохое, что задумали.

Четвёртое преступление раскрывает их фраза: **«Но это неважно, так как мощен народ, живущий на той земле, и города укреплённые, весьма большие...»** Моше задал им вопрос о народе этой земли: **«...Силен он или слаб, малочислен он или многочислен»**. Они ответили на оба эти вопроса словами: **«...так как мощен народ»**. Мощный – это нечто большее, чем просто «сильный». Это понятие включает в себя и многочисленность народа, и исключительную военную силу. Поэтому о Б-ге говорится: **«Б-г – мощь моя и восхваление моё»**, **«Б-г – мощь моя и защита моя»**, **«...И мощный в войне»**, **«...И трепет перед мощью Твоей...»**, **«мощный Б-г»**, **«Б-г есть мощь ваша»**. А ведь хананеи не были такими уж мощными и умелыми воинами. Ни их поступки, ни силы их армий об этом не свидетельствуют! Почеку же разведчики охарактеризовали их словами **«мощный народ»**? Они сказали это, восстав против Б-га и задумав предательство, для того чтобы лишить народ наступательного порыва, заставить его трепетать перед врагом.

Слова об **«огромных укреплённых городах»** были ответом на вопрос Моше о городах. Они описали их как удобные, благоустроенные города-крепости. Но из рассказа о завоевании Земли Израиля мы узнаем, что на самом деле это было совсем не так. Только Иерихо был по-настоящему укреплён. И это понятно: крепостные стены выстроить на скалах невозможно, для этого нужна обширная равнина. Кроме того, города,

Пусть не говорит человек: «Последнюю немного за прихотями тела и материальными желаниями, а потом оставлю их», т.к. если начал тянуться за ними, изгоняется из жизни вечной совершенство, ибо покинуть их очень тяжело. И даже обладающий Б-гобоязненностью, и Торой и заповедями, следя за рождением, теряет всё (Мишлей 2:19, 5:6, 21:20).

Виленский Гаон «Эзвэн шелэма» 2:7

Шаббат 20/21 июня 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи	19:12	19:28
Исход	20:30	20:32



Стена Плача во время войны 17.06.2025 в 14:02

Рав Исаэль-Меир Лау Практика иудаизма

Шаббат Почему в Шаббат нельзя включить свет? (Окончание)

Итак, Тора запретила нам в Шаббат работу-мелаха – как напоминание о Сотворении мира и свидетельство того, что весь мир – и земля, и небеса – в руках Б-га. Ведь в день седьмой Творец прекратил отнюдь не физическую работу, ведь «десятью речениями сотворён мир» – а вовсе не физическими усилиями, не работой-авода!

«...И завершил Вс-сильный в день седьмой работу Свою (мелахто), которую делал, и почил в день седьмой от всей работы Своей (мелахто), которую делал. И благословил Вс-сильный день седьмой и освятил его, ибо в него почил Б-г от всей работы Своей (мелахто), которую сотворил Вс-сильный (что надлежало) сделать» (Берэшит 2:2-3).

Сотворение мира за шесть дней – это творческая работа: **«Да будет свет!», «Да будет небосвод!»**; это проявление потенциала уже сотворённых созданий: **«Да произрастит земля!..», «Да воскликнет вода!..», «...и птица полетит»**.

Продолжение на 2-й стр.

заключённые внутри крепостных стен, не могут быть ни большими по площади, ни многочисленными по населению. В этой фразе разведчики объединили две вещи, противоречащие друг другу, так как города бывают либо «огромные», либо «укреплённые», – не говоря уже о том, что они просто сказали неправду. Стремились они лишь к тому, чтобы напугать и расхолодить народ сыновей Израиля.

Реувен произнёс плохие слова в адрес Шимона в присутствии двух человек, один из которых рассказал об этом Шимону. Второй свидетель не имеет никакого права пересказывать Шимону инцидент, даже если он будет скрупулёзно точен и не прибавит ничего к рассказу первого свидетеля. Почему? Потому, что даже если Шимон уже поверил первому рассказу, повторение заставит его относиться к Реувену ещё более враждебно.

3.4.3. Законы раскаяния, если нарушен запрет на рехилут

Чтобы совершить *тешуву* (תְּשִׁיבָה – *тешувá* – раскаяние) за нарушение запрета на *рехилут*, нарушитель должен попросить прощения у человека, перед которым он виновен. Это необходимо в том случае, если ему поверили и его слова вызвали вражду. Но если ему не поверили, прощения просить не нужно, хотя исправить своё поведение ему всё равно следует.

Если возможно, надо попытаться убедить человека, которому сказан *рехилут*, что рассказчик ошибся. Например: «На самом деле Реувен не сказал о тебе ничего дурного. Я слышался (либо неправильно понял)». Если такое объяснение будет принято, нет необходимости просить прощения.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מַאֲרוֹת הַשְׁבָּת

Меорот гашаббат

2. Законы Кидуша *Йайн пагум*^a

Стакан вина, из которого человек отпил немного вина ртом^b (даже чуть-чуть), вино оставшееся в стакане – это «*йайн пагум*», и нельзя делать на него *Кидуш*. И это именно, когда отпил ртом, но если макнул в него палец и взял его в рот, или отлил в другой стакан, или в руку, и потом выпил, – не испортилось этим вино и делаю на него *Кидуш*.

^a פָּנוּם (יָין פָּנוּם) – вино испорченное.

^b И даже если губы пьющего не коснулись сосуда с вином... но когда *йайн пагум* пьют – благословляют на него «...борэ peri гагафэн». (ША 182.3, Диршу 12-13).

Исправление *йайн пагум*

Йайн пагум можно исправить, добавив в него немного вина, которое не *пагум*. И также можно добавить немного воды или другие жидкости, которые сами не *пагум*, чтобы исправить вино, однако не настолько, чтобы вино стало недобрым для *Кидуша* из-за большого количества воды¹².

¹² При трудных обстоятельствах, когда невозможно исправить *йайн пагум* и нет другого вина – благословляют на *йайн пагум*. Однако в ночном *Кидуше*, возможно, что лучше сделать *Кидуш* на хлеб, а не на *йайн пагум*.

И когда приходится благословлять на *йайн пагум*, то если имеется меньший бокал, объём которого [не меньше] *ревишт*, – нужно перелить вино из большого бокала в маленький, т.к. это также немного исправляет *йайн пагум*.

Возвращение остатков вина в бутылку

Запрещено возвращать в бутылку остатки вина в стакане, из которого отпили, потому что от этого вино в бутылке станет *пагум*, но нужно сначала добавить в него немного вина из бутылки и этим исправить его, и только потом вернуть вино из стакана в бутылку.

И постфактум, когда вернули *йайн пагум* в бутылку, не добавив сначала в него немного вина, то если вина в бутылке больше, чем *йайн пагум* – *йайн пагум* отменяется в большем количестве вина, которое в бутылке, и всё вино в бутылке кашерное.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

4. Уважение к старцам. Вставать перед старцем

4.5. Заповедью Торы «*перед сединой вставать*» подразумевается пожилой мужчина в возрасте от 70 лет и старше. Однако по мнению некоторых авторитетов, вставать требуется даже если ему исполнилось 60. Если же неизвестно, сколько точно старику лет, то надо устроить, как и в любом другом случае, когда есть сомнение в законе Торы. Двое старцев не обязаны вставать друг перед другом.

4.6. Пожилая женщина 70 лет и старше, даже если она не отличается какой-то особенной мудростью, есть те, кто

считают, что перед ней также требуется вставать, и что к ней относятся все те законы, которые мы описали выше.

4.7. Есть те, кто советует, чтобы по достижении 70 лет каждый пожилой человек изначально отказывался от своего почёта, и говорил, что его не оскорбит, если перед ним не будут вставать, для того чтобы те, кто перед ним не встанет, не нарушили заповедь Торы.

4.8. Вставать перед старцем надо в полный рост, если только встающий не выучил больше Торы, чем старец. В этом случае достаточно лишь привстать в знак уважения.

Неизвестный автор

אֶרְחֻות צְדִיקִים

Пути праведных

Врата пятые. Врата любви

Любовь к своим детям

такова должна быть. Пусть подумает, как вести детей своих путями справедливости и учить их делу служения Б-гу, благословен Он. И наказывать своим детям после себя служить Б-гу, благословен Он, как сказано: «*И оповестит отец сыновей о Твоей истине*» (Иешайя 38:19); и написано: «*И расскажите своим детям и внукам*» (Деварим 4:9). И как сказано об Аврааме: «*Ибо Я знаю его, потому что он накажет своим детям и своему дому после себя, и они будут беречь путь Б-га*» (Берэшит 18:19).

Любовь к деньгам, стремление разбогатеть таковы должны быть. Пусть любит он своё имущество, чтобы не возжелать чужого и чтобы не пришлось принимать милостыню, но из своего кормить других и одевать бедных и кормить их. И пусть на свои деньги он содержит учащих Закон, страшящихся Б-га. И благодаря своему богатству он сможет освободиться от забот этого мира и установит время для собственных занятий Учением и для исполнения заповедей, поскольку у него появится такая возможность. И да не уповает на своё большое богатство, дабы возгордиться. Но пусть приобретет за своё преходящее имущество вечную жизнь в будущем мире. Такое стремление к богатству достойно!

Любовь к женщинам такова должна быть. Пусть он думает, что жена спасает его от греха и удаляет от прелюбодеяния. И благодаря ей он исполняет заповедь «плодитесь и размножайтесь». И она растит его детей. И во все свои дни она помогает ему во всем, и готовит еду, и исполняет всё прочее по хозяйству, а благодаря этому он свободен для изучения Закона и исполнения заповедей. И так во все свои дни она помогает ему в служении Творцу, благословенно Имя Его.

► считает, что перед ней также требуется вставать, и что к ней относятся все те законы, которые мы описали выше.

4.7. Есть те, кто советует, чтобы по достижении 70 лет каждый пожилой человек изначально отказывался от своего почёта, и говорил, что его не оскорбит, если перед ним не будут вставать, для того чтобы те, кто перед ним не встанет, не нарушили заповедь Торы.

4.8. Вставать перед старцем надо в полный рост, если только встающий не выучил больше Торы, чем старец. В этом случае достаточно лишь привстать в знак уважения.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087